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Voorwoord

Het lesmateriaal in dit katern is gebaseerd op het materiaal dat je kunt vinden op de
Math4All website www.math4all.nl. In de tekst staan dan ook regelmatig verwijzingen
naar die website. Waar je precies moet zijn op die website kun je zien in de kopregel van
iedere pagina.

Ieder hoofdstuk bestaat uit een aantal paragrafen en wordt steeds afgesloten met een
paragraaf Totaalbeeld waar de leerstof wordt samengevat en/of herhaald.

PGA

PGA staat voor 'probleemgestuurde aanpak'. Je werkt dan onder begeleiding van je docent
in kleine groepjes aan wiskundige problemen en samen bouw je de theorie op en maak je
er een overzicht van.

De PGA wordt ondersteund door verwerkings- en toepassingsopgaven waarmee je kunt

nagaan of je de stof beheerst. Deze opgaven worden op drie niveaus aangeboden. De niveau

aanduiding vind je terug in de marge.

* het basale niveau, dat iedereen zou moeten behalen

* % een iets pittiger niveau, waarin iets meer uitdaging zit en die je alleen hoeft te
maken als je er genoeg tijd voor hebt

* % % een bijzondere toepassing of een echt pittige opgave die je alleen maakt als de
rest veel te gemakkelijk voor je was
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1.1 Kommagetallen

Inleiding
Arnoud heeft boodschappen gedaan en deze kassabon gekregen. EUR
Het stikt van de cijfers en de getallen, maar wat betekent dit nou ELSTAR 1,26
allemaal? SPERZIEBONEN 2,29
PREI KORT 0,99
Weet je nog het verschil tussen cijfers en getallen? KOM.KAAS S0k 2,01
1 s eses . gall, {¢]
En waar gebruik je ze ook alweer voor? Maakt het bij cijfers wat SPRUITEN 0,69
uit in welke volgorde ze staan? En bij getallen? lISBERGSLA L2k
CHAMPIGNONS 1,49
BLOEMKOOL 2,29
GRAPEFRUIT 2,69
PERSSINAAS 2,99
SUBTOTAAL 18,69
TOTAAL 18,69
CONTANT 20,00
TERUG 1,30
BTW OVER
21% 0,00 0,00
6% 17,69 1,00
0% 1,00 0,00
TOTAAL 17,69 1,00
17:28 03-02-2019
Figuur 1.1

Je leert in dit onderwerp

« wat kommagetallen zijn en hoe ons decimale getallensysteem in elkaar zit;
« hoe je getallen op een getallenlijn kunt plaatsen en hoe je aangeeft dat het éne getal
groter|kleiner is dan het andere.

Voorkennis

« getallen gebruiken om te tellen en te rekenen.

Voor de leerling

Je krijgt in groepjes één of meer opdrachten waarmee je de theorie die bij dit onderdeel
hoort zelf gaat opbouwen. Het gaat om het weten wat decimale (komma)getallen zijn, wat
gehele getallen zijn, hoe ons tientallig getallenstelsel in elkaar zit, om het gebruik van
kleiner- en grotertekens en de getallenllijn.

Maak eigen aantekeningen en uiteindelijk voor je zelf een theorie-overzicht.

Aantekeningen
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@ REKENEN P REKENEN » KOMMAGETALLEN

Verwerken

Opgave 1.1

Hieronder zie je acht getallen.

3,4; 3; 2,95; 3,04; 3,14; 4,3; 4,03; 3,43

Schrijf de acht getallen op van klein naar groot.
Hoeveel van deze getallen hebben twee decimalen?

In welke van deze getallen komen 4 tienden voor?

Opgave 1.2

Schrijf de juiste getallen bij de pijltjes. Alle getallen hebben één of twee cijfers achter de

komma.

11,3 T 12,0

o

o ——

Figuur 1.2

Opgave 1.3

Stel je weer een getallenlijn voor.

Welk getal ligt precies midden tussen 42 en 45?

Welk getal ligt precies midden tussen 42,01 en 42,027
Welk getal ligt precies midden tussen 142,91 en 142,77

Opgave 1.4
Hoeveel gehele getallen liggen er tussen 13,52 en 103,527

Toepassen

Hier zie je Arnoud's kassabon weer.
Kijk maar eens wat voor verschillende getallen je allemaal tegen-
komt.

BASISWISKUNDE VMBO

EUR
ELSTAR 1,26
SPERZIEBONEN 2,29
PREI KORT 0,99
KOM.KAAS 2,01
0,170 kg a 11,80/kg
SPRUITEN 0,69
IJSBERGSLA 1,99
CHAMPIGNONS 1,49
BLOEMKOOL 2,29
GRAPEFRUIT 2,69
PERSSINAAS 2,99
SUBTOTAAL 18,69
TOTAAL 18,69
CONTANT 20,00
TERUG 1,30
BTW OVER
21% 0,00 0,00
6% 17,69 1,00
0% 1,00 0,00
TOTAAL 17,69 1,00
17:28 03-02-2019
Figuur 1.3
PAGINA 9


https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re1&subcomp=bw-re11&repo=m4a2015

* *

& o T o

@ REKENEN P REKENEN » KOMMAGETALLEN

Opgave 1.5: Groter en kleiner
Bekijk de kassabon nog eens. Er staan appels (soort Elstar) en grapefruits op.

Aan welk van beide soorten fruit heeft Arnoud het meest uitgegeven? Schrijf hun prijzen
op met het juiste teken ertussen.

Er staan vijf soorten groenten op de kassabon.

Schrijf hun prijzen op van klein naar groot met het juiste teken ertussen.

Opgave 1.6: Soorten getallen

De meeste getallen op Arnoud's kassabon zijn kommagetallen.
Welke gehele getallen zie je?

Wat betekent het getal met de dubbele punt ertussen?

Bijna alle kommagetallen hebben twee decimalen, waarom?

Er is één getal met drie decimalen. Wat betekent dat getal en waarom staat die derde
decimaal er?
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1.1a
b

(o
1.2

1.3 a

1.4
1.5 a

1.6 a

(o]

2,95<3<3,04<3,14<3,4<3,43<4,03<4,3
5
3,4 en 3,43.

a: 11,7
b: 11,45
c: 11,91

43,5

42,015

142,805

90

De grapefruits waren samen duurder dan de appels samen: 1,26 < 2,69 of 2,69 > 1,26.
Het gaat om spruiten, prei kort, ijsbergsla, sperziebonen en bloemkool.
0,69<0,99<1,99<2,29=2,29

De getallen 21, 6 en O.

De datum 03-02-2019, dus 3 februari 2019.

17:28 betekent 17 uur en 28 minuten, dat is het tijdstip waarop deze kassabon is gemaakt.
Omdat die getallen over geld gaan en dat rekenen we in West-Europa in twee decimalen.

Dat getal 0,340 geeft het aantal kg kaas die Arnoud heeft gekocht. Die derde decimaal
lijkt overbodig, maar geeft de nauwkeurigheid van het afwegen door de fabrikant van de
komijnekaas weer.
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1.2 Optellen en aftrekken

Inleiding
Arnoud heeft boodschappen gedaan en deze kassabon gekregen. EUR
Natuurlijk vraagt hij zich af of de kassabon klopt. Nu is het lastig ELSTAR 1,26
om opnieuw de supermarkt in te lopen en alle losse prijzen te g;'ér‘é')ﬁ%o“'f” g'gg
controleren. Maar hij kijkt natuurlijk wel of hij alles heeft wat er KOM.KAAS 2,01
op staat en of de optelling klopt. En trouwens... hij heeft met een soruen T 0,69
briefje van € 20,00 betaald, klopt dit wel met wat hij terug krijgt? IJSBERGSLA 1,99
CHAMPIGNONS 1,49
BLOEMKOOL 2,29
GRAPEFRUIT 2,69
PERSSINAAS 2,99
SUBTOTAAL 18,69
TOTAAL 18,69
CONTANT 20,00
TERUG 1,30
BTW OVER
21% 0,00 0,00
6% 17,69 1,00
0% 1,00 0,00
TOTAAL 17,69 1,00
17:28 03-02-2019
Figuur 2.1

Je leert in dit onderwerp

» kommagetallen optellen en aftrekken met de hand en met de rekenmachine;
» de begrippen som en verschil gebruiken.

Voorkennis

- wat kommagetallen zijn en hoe ons decimale getallensysteem in elkaar zit;
« hoe je getallen op een getallenlijn kunt plaatsen en hoe je aangeeft dat het éne getal
groter|kleiner is dan het andere.

Voor de leerling

Je krijgt in groepjes één of meer opdrachten waarmee je de theorie die bij dit onderdeel
hoort zelf gaat opbouwen. Het gaat om het optellen en aftrekken van decimale getallen,
zowel met de hand als met de rekenmachine. Ook de begrippen ‘som’ en ‘verschil’ moet je
onthouden.

Maak eigen aantekeningen en uiteindelijk voor je zelf een theorie-overzicht.

Aantekeningen
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Verwerken

Opgave 2.1

Doe de volgende optellingen en aftrekkingen met de rekenmachine.
1715+ 341

1715 - 341

22,39+ 7,6

22,39-7,6

0,123 + 0,049

0,123 - 0,049

Opgave 2.2

Je gaat met drie vriend(inn)en uit eten in een Italiaans restaurant. Jullie bestellen een
spaghetti bolognese (€ 11,00) een pizza margherita (€ 8,50), een pizza napoletana (€ 10,50)
en nog een spaghetti bolognese. Jullie drinken er alle vier een cola light bij (€ 2,20 per stuk).

Hoeveel moeten jullie samen betalen?

Eén van jullie rekent af en betaalt € 52,00. Hoeveel fooi geeft hij het restaurant?

Opgave 2.3

Bereken met je rekenmachine.
16,45-7,97-4,18

16,45+ 7,97 -4,18
16,45-7,97+ 4,18

16,45+ 7,97 + 4,18

Opgave 2.4
Wat is meer: de som van 125,23 en 52,1 of het verschil van 259,01 en 80,307?
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Toepassen

Opgave 2.5: Eten bij Brasserie Bontekoe

Hier zie je de menukaart van 2010 van Brasserie Bontekoe in Hoorn.

( :%/:%M o /rﬁ"/n

k1

N )
_\:{) 24:;»!&{"(-

e

o
ik
! L a/g{eir?(' e

Thee < 1,95 Uiensoep - £ 4,50 Spare-Ribs Gemarineerd klein < 11,05 Via € 4,50 , .
Espresso < 2,20 Tomatensoep < 4,25  Spare-Ribs Gemarineerd groot € 14,95  Yoghurt € 1,50 3
Koffie < 2,20  Champignonsoep € 4,25  Spare-Ribs Gerookt klein € 11,05  Vla-Hip € 175
Cappuccing = 2,35  Slakken uit de Vogezen < 0,75  Spare-Ribs Gerookt groot € 14,05  Stracciatella-ijs
Koffie verkeerd £ 2,35  Gerookte ham/meloen £ 850 Gemokte kip € 16,75  met warme chocolads saus € 6,25
¢+ Speciale Coffee’s € 6,25  Gerookte kipsalade € 875 Spitje+3004r € 17,95  Bitterkoekjesijs 3

Malk € 1,25  Eend op Japanse wijza € 875 4 lamskoteletjes € 17,05  mat Amaretto €725
Jus d'orange € 295 Dun gesneden ossehaas < 9,75  Varkenshaas £ 250 qr. € 19,75  Timmisu met ijs £ N2k
Div. frisdranken, vanaf € 2,25 ypomgerechten worden gesenseerd Entrecite + 250 qr. € 21,50

. Budels Bier met luxe broadjes en kruidenboter Toumedos 175 gr. € 10,75 \\ o

& -Voatglas € 2,10 Toumedos + 250 gr. € 22,75 ; P

7 vassje € 2,60 Rib-eye 2 300 qr. € 21,75 (Oatra @

s = 1/2 liter pul € 510 T-bone + 375 gr. € 22,75
Speciaal bier, vanaf € 3,25 T-bone + 500 qr. € 26,75  Peper- of strogancffsaus € 2,50

_j' Div. cognac, vanaf € 550 Kalfs kotelet € 22,75 Gepofte pieper € 2,50

H Div. whiskey's, vanaf € 550 Vegetarisch Gerecht v/d Dag <€ 14,50
Div. likeuran, vanaf € 550 4 Gangen verrassingsmenu € 308,75

| Div. digestief, vanaf € 550

h’ Wi serveren Peeze koffie.

#

Hoofdgerechten, gesenceerd met frist,
gamengde salade en twes kowde sauzen,

A
et

g e EET SMAKELIJK EN GRAAG TOT ZIENS !

*| Brasserie Bontekoe

| Nieuwendam 1 | ( _)_/ = Z
1611 AP Hoarn DAGELES GEOPEND e Wm-@%?b] ONZE 1™ ETAGE IS UITSTEEEND '
| Telefoon (0225) 21 73 24 é WWWERASSERIEBONTEEDENL HIER VERERIJGBAAR CESCHIET YOOk GROEPEN
Figuur 2.2

Iemand neemt een uiensoepje vooraf, gerookte kip als hoofdgerecht en een vla-flip na.
Hoeveel kost dat samen?

Hij moet voor het eten plus de drankjes € 27,50 betalen. Hoeveel glazen frisdrank heeft
hij gehad?

Hoeveel kost een voorgerecht, een hoofdgerecht en een nagerecht samen minimaal? (Re-
ken geen extra's en geen drankjes.)

Hoeveel kost een voorgerecht, een hoofdgerecht en een nagerecht samen maximaal? (Re-
ken geen extra's en geen drankjes.)

Iemand anders bestelt een groot bord gemarineerde spareribs met een vaasje Budels bier.
Hij betaalt met een briefje van € 20,00. Hoeveel krijgt hij terug?

Opgave 2.6: Optellen in het engels?
Bekijk de optelling hiernaast.

Maak hem kloppend door elke letter door het juiste cijfer te ver-

vangen.
Figuur 2.3
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Practicum

Veel rekenwerk doe je met een rekenmachine.

Voor de volgende twee types rekenmachine zijn er practica beschikbaar:

« Basistechnieken TI-30XB Multiview

« Basistechnieken Casio fx-82NL

Met AlgebraKIT kun je oefenen met het optellen en aftrekken van decimale getallen.
Je kunt telkens een nieuwe opgave oproepen. Je maakt elke opgave zelf op papier.

Met ‘“Toon uitwerking’ zie je het verder uitklapbare antwoord.

Met ¥) krijg je een nieuwe opgave.

Werk met AlgebraKIT.
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2.6

2056

1374

29,99
14,79
0,172
0,074
49,80 euro.
2,20 euro.
4,30

20,24
12,66
28,60

Het verschil is het grootst.
€ 23,00

€ 4,50 voor de frisdrank, dus waarschijnlijk twee glazen van de goedkoopste frisdrank.

€17,97

€ 43,75 (het viergangen verrassingsmenu telt niet, dat zijn meer dan drie gangen).

€ 2,45
74611 + 74611 + 2096 = 151318
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1.3 Vermenigvuldigen en delen

Inleiding
Arnoud heeft boodschappen gedaan en deze kassabon gekregen. EUR
Je ziet dat hij 0,170 kg komijnekaas heeft gekocht. Die komijne- ELSTAR 1,26
kaas kost € 11,80 per kg. Hoe bereken je nu of het bedrag dat je ﬁ:g:‘igElerNEN (2)'5293
voor de kaas moet betalen ook klopt? KOM.KAAS 2,01
0,170 kg a 11,80/kg
SPRUITEN 0,69
IJSBERGSLA 1,99
CHAMPIGNONS 1,49
BLOEMKOOL 2,29
GRAPEFRUIT 2,69
PERSSINAAS 2,99
SUBTOTAAL 18,69
TOTAAL 18,69
CONTANT 20,00
TERUG 1,30
BTW OVER
21% 0,00 0,00
6% 17,69 1,00
0% 1,00 0,00
TOTAAL 17,69 1,00
17:28 03-02-2019
Figuur 3.1

Je leert in dit onderwerp

« decimale getallen vermenigvuldigen en delen met de rekenmachine;
» de begrippen product en quotiént gebruiken.

Voorkennis

« wat kommagetallen zijn en hoe ons decimale getallensysteem in elkaar zit;

» hoe je getallen op een getallenlijn kunt plaatsen en hoe je aangeeft dat het éne getal
groter|kleiner is dan het andere;

« getallen optellen en aftrekken en de begrippen som en verschil gebruiken.

Voor de leerling

Je krijgt in groepjes één of meer opdrachten waarmee je de theorie die bij dit onderdeel
hoort zelf gaat opbouwen. Het gaat om het vermenigvuldigen en delen van decimale getal-
len, zowel met de hand als met de rekenmachine. Ook de begrippen ‘product’ en ‘quotiént’
moet je onthouden.

Maak eigen aantekeningen en uiteindelijk voor je zelf een theorie-overzicht.

Aantekeningen
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@ REKENEN P REKENEN » VERMENIGVULDIGEN EN DELEN

Verwerken

Opgave 3.1

Doe de volgende vermenigvuldigingen en delingen met de hand. Controleer je antwoord
met de rekenmachine.

Bereken het product van 1734 en 51.
Bereken het quotiént van 1734 en 51.
Bereken 23,56 x 3,1.

Bereken 23,56/3,1.

Bereken 1,23 x 0,05.

Bereken 1,23/0,05.

Opgave 3.2

12 x 98 kun je met de hand uitrekenen door 12 x 90 + 12 x 8 te doen.
Handigeris 12x98 =12x100—-12 x 2.

Licht deze handiger berekening toe.
Bereken op dezelfde manier 97 x 14.
Bereken 115 x 99 met de hand.

Opgave 3.3

Bereken met de hand en controleer je antwoord achteraf met de rekenmachine.
1645 x 97/25

1645/35%x418

112,6 x52/2,6

150/1,25/32

Opgave 3.4
Vul op de stippeltjes het juiste getal in:
1645 % ...=41,125

1645/... = 23,5
2,56 x ... = 87,04
2,56/... = 128
Toepassen

Opgave 3.5: Gordijnstof

Je wilt in je kamer nieuwe gordijnen hangen. Je koopt gordijnstof in verticale banen van
0,90 m breed. Je hebt twee ramen in je kamer. Die ramen zijn 1,30 m hoog en beide ramen
zijn 2,10 m breed. De gordijnrail steekt aan weerszijden van de ramen 20 cm uit.

Je hangt een gordijn altijd in plooien, dus je gordijn krijgt een totale breedte van anderhalf
keer de lengte van de rails. De gordijnstof die je hebt uitgezocht kost € 23,95 per meter
lengte.

Je neemt 8 banen gordijnstof met een lengte van 1,50 m. Waarom neem je die lengte?
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@ REKENEN P REKENEN » VERMENIGVULDIGEN EN DELEN

Bereken hoeveel m rails je in totaal hebt. Bereken dan hoe breed het totale gordijn zou
moeten worden.

Als je 8 banen van 0,90 m breedte koopt, heb je wel genoeg gordijnstof, maar dan plooien
de gordijnen niet erg. Laat dat met een berekening zien.

Hoeveel kost de gordijnstof in totaal?

Opgave 3.6: Behangen

Je wilt je kamer opnieuw behangen. Die kamer is netjes rechthoekig en 3,5 m breed en 4 m
lang. De hoogte van de kamer is overal 2,80 m. Verder zit er in je kamer een deur van 1 m
breed en 2,15 m hoog en een raam van 2 m breed en 1 m hoog. Behang kun je kopen op
rollen van 60 cm breed en 10 m lang. Het behang dat je wilt hebben kost € 16,80 per rol.

Hoeveel kost het je aan behang?

Opgave 3.7: Empire State Building

Het Empire State Building is 381 m hoog vanaf de begane
grond tot het topje van het gebouw. Het gebouw heeft 103
verdiepingen die samen ongeveer 373 m hoog zijn. Daar bo-
ven op staat nog een torentje. Op de punt van dat torentje
staat nog een antenne die 61 m hoog is. De entree op de be-
gane grond beslaat vier verdiepingen, de lobby is drie ver-
diepingen hoog.

Op de 87e verdieping is het ‘Observatory’ dat elke dag open
is en waar jaarlijks 3,5 miljoen bezoekers komen. Je kunt er
vanaf de begane grond in net iets minder dan een minuut
met één van de 73 liften komen.

Laat zien dat elke verdieping ongeveer 3,62 m hoog is. Hoe
hoog is de lobby?

Je kunt met trappen naar boven tot de 103e verdieping. Een
traptrede is 20,1 cm hoog. Hoeveel traptreden zijn er per
verdieping? En hoeveel van de begane grond tot het ‘Obser-
vatory’?

Figuur 3.2

Met hoeveel meter per minuut gaat de lift naar het ‘Observatory’?

Hoeveel bezoekers heeft het ‘Observatory’ gemiddeld per dag?

Practicum

Veel rekenwerk doe je met een rekenmachine.

Voor de volgende twee types rekenmachine zijn er practica beschikbaar:

« Basistechnieken TI-30XB Multiview

» Basistechnieken Casio fx-82NL

Met AlgebraKIT kun je oefenen met het vermenigvuldigen en delen van decimale
getallen. Je kunt telkens een nieuwe opgave oproepen. Je maakt elke opgave zelf op papier.
Met “Toon uitwerking’ zie je het verder uitklapbare antwoord.

Met ¥) krijg je een nieuwe opgave.

Werk met AlgebraKIT.
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De rails zit boven het raam en je wilt dat ze wat langer zijn dan het raam.

7,50 m.

8x0,90=7,20

287,40 euro.

€ 117,60.

Ongeveer 10,86 m hoog.

18 per verdieping en 1566 tot het ‘Observatory’.
Ongeveer 315 m per minuut.

Ongeveer 9600 bezoekers gemiddeld per dag.
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1.4 Afronden

Inleiding

Arnoud heeft in de supermarkt 0,170 kg komijnekaas gekocht.
Die komijnekaas kost € 11,80 per kg. : .
Op de kassabon staat dat hij € 2,01 moet betalen. e, T
Maar dat komt er niet precies uit als je 0,170 x 11,80 uitrekent.
Er wordt op centen afgerond.

Figuur 4.1

Je leert in dit onderwerp

« decimale getallen correct afronden;
» afronden in praktijksituaties;
« het gemiddelde van een aantal gegeven decimale getallen berekenen.

Voorkennis

« wat kommagetallen zijn en hoe ons decimale getallensysteem in elkaar zit;
« hoe je getallen op een getallenlijn kunt plaatsen en hoe je aangeeft dat het éne getal
groter|kleiner is dan het andere;

» rekenen met kommagetallen en de begrippen som, verschil, product en quotiént ge-
bruiken.

Voor de leerling

Je krijgt in groepjes één of meer opdrachten waarmee je de theorie die bij dit onderdeel
hoort zelf gaat opbouwen. Het gaat om het afronden van decimale getallen op een bepaalde
decimaal. Dit wordt gebruikt bij het berekenen van gemiddelden. Het ongeveerteken wordt
vanaf nu steeds gebruikt bij afronden.

Maak eigen aantekeningen en uiteindelijk voor je zelf een theorie-overzicht.

Aantekeningen
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Verwerken

Opgave 4.1

Rond de volgende getallen af op één decimaal:
12,36

312,139

6,74

23,569/3,1

Opgave 4.2

Rond de volgende getallen af op twee cijfers achter de komma:
4,553

12,506

70,004

49,4949

0,198

19,99999

Opgave 4.3

Kees heeft voor wiskunde drie proefwerken gemaakt met als behaalde cijfers een 6,1, een
8,4 en een 7,6. Daarnaast heeft hij een praktische opdracht gedaan waarvoor hij een 7,5
kreeg. En voor de twee vaardigheidstoetsen heeft Kees een 9,1 en een 6,6 gehaald.

De proefwerken worden drie keer zo zwaar en de praktische opdracht twee keer zo zwaar
als de vaardigheidstoetsen meegeteld.

Bereken het rapportcijfer van Kees, in één decimaal nauwkeurig en ook afgerond op een
geheel getal.

Toepassen

Opgave 4.4: Bevolkingsteller

Het aantal inwoners van Nederland verandert elk moment.

Deze bevolkingsteller van Nederland wordt bijgehouden door het Centraal Bureau voor
de Statistiek (CBS). Ergens op maandag 24 februari 2020 stond deze teller op 17.423.257.
Maar als iemand je vraagt hoeveel inwoners Nederland heeft, dan geef je niet zo'n nauw-
keurig getal, want dit verandert voortdurend.

Hoeveel bedraagt het aantal inwoners van Nederland als je op duizendtallen afrondt?

Hoeveel bedraagt het aantal inwoners van Nederland als je op miljoenen op één decimaal
nauwkeurig afrondt?

Opgave 4.5: Winkelen

In de meeste winkels wordt bij contant betalen niet langer met centen gerekend. Alle be-
dragen worden bij de kassa afgerond op veelvouden van vijf cent.

Hoeveel wordt € 10,99 aan de kassa®?

Hoeveel wordt € 8,86 aan de kassa?
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Wat kun je beter doen: in één keer vier flessen cola van € 1,29 per stuk kopen of vier keer
één fles kopen?

Opgave 4.6: Behangen

Linda wil haar kamer opnieuw behangen. De vloer van Linda's kamer is een vierkant van
3,5 bij 3,5 meter. In haar kamer zit een deur van 1 m breed en een raam van 1 m breed.
Linda ontdekt dat er heel veel soorten behang met heel veel verschillende prijzen zijn.

Leg uit waarom Linda 24 hele banen met een lengte van 2,80 m nodig heeft.

Een rol behang is 50 cm breed en 10 m lang. De kamer is overal 2,80 m hoog. Hoeveel
banen van 2,80 m haalt Linda uit één rol behang?

Boven het raam en de deur en onder het raam moet ook nog behang komen. De deur is 2 m
hoog. Het raam is 1 m hoog. Leg uit of de reststukken lang genoeg zijn om deze gedeelten
te behangen.

Linda mag voor een bedrag van € 150,00 aan behang besteden. Hoeveel mag elke rol
behang maximaal kosten?

Een pakje behangplaksel is goed voor 20 m?. Bereken hoeveel pakjes ze voor het behangen
van haar kamer moet kopen.
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41a 124
b 3121
c 6,7
d 23,6
4.2a 4,55
b 12,51
70,00
49,49
0,20
20,00
4.3 ~ 7,5 wordt een 7.
4.4 a Ongeveer 17.423.000.
b Ongeveer 17,4 miljoen.
4.5a €11,00
b €885

¢ In één keer vier flessen kopen.

- ® 2 0

4.6 a Eigen antwoord.
b 3 banen.
De reststukken zijn lang genoeg.

Maximaal € 18,75 per rol.

e & o

Ze moet 2 pakjes behangplaksel kopen.
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1.5 Schatten

Inleiding

zijn moeder op pad gestuurd met een boodschappen- e T .
lijstje en een briefje van 20 euro. Gelukkig was dit ge- E
noeg om alles te kunnen betalen. Zijn moeder had voor- !

af de totale kosten goed geschat. 8

Uitkomsten van tevoren schatten is belangrijk. Vaak 20 EVER
bespaar je daarmee een keer extra heen en weer lo-
pen voor de boodschappen, of voorkom je teveel of te
weinig inkopen.

Toen Arnoud boodschappen ging doen, was hij door ¢ 208 b2 ey e ey | ' E
[ ]

Figuur 5.1

Maar je kunt ook bijvoorbeeld schatten hoeveel bezoekers er bij een voorstelling zijn, of
hoe hoog een bepaalde toren is, enzovoorts.

Je leert in dit onderwerp

« schatten hoe groot de uitkomst van een berekening ruwweg zou moeten zijn;
- afmetingen en/of aantallen schatten;
» de orde van grootte van een uitkomst bepalen.

Voorkennis

« rekenen met decimale getallen en de begrippen som, verschil, product en quotiént
gebruiken;
« (getallen afronden.

Voor de leerling

Je krijgt in groepjes één of meer opdrachten waarmee je de theorie die bij dit onderdeel
hoort zelf gaat opbouwen. Het gaat om het doen van verstandige schattingen en het werken
met orde van grootte bij het controleren van de antwoorden van je rekenmachine.

Maak eigen aantekeningen en uiteindelijk voor je zelf een theorie-overzicht.

Aantekeningen
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Verwerken

Opgave 5.1

Maak bij de volgende berekeningen eerst een schatting van het antwoord. Een rekenma-
chine heb je hierbij niet nodig!

31,5+2,8
31,5-2,8
31,5%x2,8
31,5/2,8

Opgave 5.2

Erik vindt met zijn rekenmachine 1204/15,6 = 7717948718.

Waarom zie je meteen dat in zijn antwoord de komma ontbreekt?

Laat met behulp van een schatting zien waar die komma behoort te staan.

Waarom is het voor de plaats van de komma genoeg als je de orde van grootte van het
antwoord weet?

Waarom mag je zelfs met de komma op de juiste plek geen is-gelijk-teken gebruiken in
deze berekening?

Geef het juiste antwoord afgerond op twee decimalen nauwkeurig.

Opgave 5.3
Leontine is 1 miljoen minuten oud.

Zou ze bij jou in de klas kunnen zitten?
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Toepassen

* Opgave 5.4: Hoeveel zitplaatsen?

Schat het aantal zitplaatsen in deze concertzaal.

@ rang 1 @ rang 2 ® rang 3

| TONEEL |

= SDSVLILLODEBIHEBOBD =
L ecesessscncsnessssenel
HEHELHEBEHEIDADRLBIEHDS 0L
BEEHIIRRVLLLECOLEESEOBTEDS
0000800006000 0090000000000
SREEPEBRY HE DO DG AR ES BOVHE
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T T e T TTTYTITYI T Y
0000000000 0000000000
FTTY TR TS FETT T PR TS
GEEEEREIGOLERUDEREEERRODDD
SEEEEIEE0EERERROREBOBSATS
PEBENREPOEOFROESEOSDERLBODD
9 PEELLSGEOOBERS080ES 8P
PEBRERGVCIFRGEVBDOS

HH 000000000000 00 |

|H_| 0000000 OROOOO |

2900000000000 0000000000
2¢O DEDEROEOEIODEE
[=lalalclaislalvlnlalalalalalualvlelei]
0000008000 000000000000

Figuur 5.2

* * Opgave 5.5: Schoolbus

Hier zie je een Amerikaanse schoolbus.

Figuur 5.3

a Hoe hoog schat je deze bus?
b Hoe lang schat je deze bus?

¢ Hoeveel scholieren zal deze bus ongeveer kunnen vervoeren?
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Opgave 5.6: Grote fles, kleine fles
Hier zie je twee flessen. In de kleine fles gaat 1 liter.

Hoeveel gaat er ongeveer in de grote fles?
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5.1 a Schatting: = 35. Uitkomst: 34,3.
b Schatting: = 29. Uitkomst: 28,7.
¢ Schatting: = 96. Uitkomst: 88,2.
d Schatting: = 11. Uitkomst: 11,25.
5.2 a Het antwoord is ongeveer 80.
b 1204/15,6 = 77,17948718.
¢ De orde van grootte is tussen de 10 en de 100, dus de komma moet achter het tweede
cijfer.
d De rekenmachine kan dit getal alleen maar afronden.
e 1204/15,6 =77,18.
5.3 Nee.
5.4 Er lijken ongeveer 500 zitplaatsen te zijn.
5.5 a Ongeveer 3,5 meter hoog (vanaf de grond).
b Ongeveer 10 m.
c¢ Totaal zo'n 50.

5.6 Ongeveer 12 liter.
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1.6 Rekenvolgorde

Inleiding

Arnoud is binnenkort jarig een geeft een feestje. Hij heeft zijn .
vrienden en vriendinnen uitgenodigd, zodat ze met zijn achten ! Q
zijn. Er moeten wel inkopen worden gedaan. Arnoud haalt met '
de fiets alvast vier flessen cola en vier flessen sinas, die passen
goed in zijn kratje voorop.

Elke fles cola kost € 1,89 en elke fles sinas € 1,59.
Hoeveel moet Arnoud voor zijn voorraad betalen?

Figuur 6.1

Je leert in dit onderwerp

» werken met de juiste rekenvolgorde.

Voorkennis

« rekenen met decimale getallen en de begrippen som, verschil, product en quotiént
gebruiken;
« getallen afronden en uitkomsten schatten.

Voor de leerling

Je krijgt in groepjes één of meer opdrachten waarmee je de theorie die bij dit onderdeel
hoort zelf gaat opbouwen. Het gaat om het werken met de juiste rekenvolgorde (die ook
je rekenmachine kent) en het gebruik van haakjes om die rekenvolgorde aan te passen.
Maak eigen aantekeningen en uiteindelijk voor je zelf een theorie-overzicht.

Aantekeningen
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Verwerken

Opgave 6.1

Voer de volgende berekeningen uit en let daarbij op de juiste rekenvolgorde.
6x13-20=...

12+45x10 = ...

19-32/8 =...

(49+15)/16-2=...

Opgave 6.2

Koffie kost € 2,25 per kop en de bijpassende punt appeltaart is € 3,60. 12 personen bestel-
len koffie met appeltaart.
Bij het afrekenen doet de ober op zijn rekenmachine 2,25 + 3,60 x 12.

Hoeveel betaalt deze groep te weinig?

Opgave 6.3

Jaap zegt tegen Joop: “Twee keer zestig min acht gedeeld door vier is toch zesentwintig?”
Joop antwoordt: “Nee hoor, daar komt achtentwintig uit.”

Wie heeft gelijk? Licht je antwoord toe.

Toepassen

Opgave 6.4: Puzzel
Je hebt precies drie getallen tot je beschikking:
2,3 en4.

Elk van deze getallen gebruik je precies één keer.

Je kunt er door optellen, aftrekken, vermenigvuldigen en delen andere (gehele) getallen
mee maken.

Bijvoorbeeld:

2x(3+4)=14.

Hoeveel verschillende gehele getallen kun je zo maken?
(Geef bij elk getal ook alle mogelijke manieren om het met deze drie getallen te maken!)

Opgave 6.5: Flippo's

Jaren geleden introduceerde het bedrijf Smith's (tegenwoordig Lay's)
de flippo. In elk pak chips zat er één en je kon ze sparen. Een flippo was
een rond schijfje met op de achterkant vier getallen van 1 tot en met
9. Het was de bedoeling om daarmee het 24-spel te spelen: maak met
de vier gegeven getallen door optellen, aftrekken, vermenigvuldigen,
delen en/of haakjes gebruiken het getal 24.

Speel dit spel in de volgende situaties. Figuur 6.2
De vier getallen zijn 3, 4, 8 en 9.
De vier getallen zijn 4, 6, 6 en 8.
De vier getallen zijn 3, 5, 7 en 8.

De vier getallen zijn 1, 4, 7 en 9.
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Practicum

Veel rekenwerk doe je met een rekenmachine.

Voor de volgende twee types rekenmachine zijn er practica beschikbaar:

« Basistechnieken TI-30XB Multiview

« Basistechnieken Casio fx-82NL

Met AlgebraKIT kun je oefenen met de rekenvolgorde. Je kunt telkens een nieuwe opgave
oproepen. Je maakt elke opgave zelf op papier.

Met ‘“Toon uitwerking’ zie je het verder uitklapbare antwoord.

Met ¥) krijg je een nieuwe opgave.

Werk met AlgebraKIT.
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6.1a 58
b 462
c 15
d 2
6.2 11 x 2,25 = 24,75 euro.
6.3 Beiden.
6.4 Wie vindt de meeste getallen?
6.5 a Bijvoorbeeld: (9+3)x8/4 =24
b Bijvoorbeeld: 4 + 6 + 6 + 8 = 24.
¢ Bijvoorbeeld: 7 x5 — (8 + 3) = 14.
d Bijvoorbeeld: (7—-4) x (9 —1) = 24.
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1.7 Totaalbeeld

Samenvatten

Begrippenlijst

« decimaal stelsel — decimale komma — getallenlijn — groter/kleiner-tekens
« som en optelling — verschil en aftrekking

« product en vermenigvuldiging — quotiént en deling

» afronden

« schatten — orde van grootte

« rekenvolgorde

Activiteitenlijst

« het tientallig (decimale) stelsel gebruiken — getallen op een getallenlijn plaatsen
— groter/kleiner-tekens gebruiken

« optellen en aftrekken in het decimale stelsel zowel met als zonder rekenmachine

« vermenigvuldigen en delen in de decimale stelsel zowel met als zonder rekenmachine

« afrondingsregel gebruiken — verstandig afronden in de praktijk

« schatten

« de juiste volgorde van de rekenbewerkingen gebruiken

Opgave 7.1

Bekijk het getal 65413,728.

Hoeveel honderdtallen heeft dit getal?

Hoeveel honderdsten?

Je vermenigvuldigt dit getal met 10.

Hoeveel honderdtallen heeft het getal dat je nu krijgt?

En hoeveel honderdsten?

Opgave 7.2

Voer met de getallen 575,25 en 45,3 het optellen, aftrekken, vermenigvuldigen en delen
uit. Maak een duidelijk overzicht en gebruik daarbij de woorden ‘som’, ‘verschil’, ‘product’
en ‘quotiént’.

Opgave 7.3

Laat zien hoe je 1271,949 afrondt
op een geheel getal;

op één decimaal;

op twee decimalen;

op honderdtallen.
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Opgave 7.4

In de praktijk hangt de manier van afronden van de omstandigheden af.
Geef hiervan twee duidelijk verschillende voorbeelden.

Opgave 7.5
Schatten kan heel nuttig zijn.

Geef twee verschillende voorbeelden van berekeningen waarbij je vooraf de uitkomst
schat. Bij één ervan gebruik je alleen de orde van grootte.

Geef een voorbeeld uit de praktijk waarbij een schatting nodig is. Leg uit hoe je dan hebt
geschat.

Opgave 7.6

Schrijf de voorrangsregels voor het rekenen op.
Geef bij elke regel een duidelijk voorbeeld.

Testen

Opgave 7.7

Je moet een bedrag van € 314,76 betalen.
Je betaalt contant. Hoeveel briefjes van 100, hoeveel tientjes, hoeveel euro, hoeveel dub-
beltjes en hoeveel centen heb je nodig?

Opgave 7.8

Bereken:

de som van 7909,48 en 125,15;

het verschil van 7909,48 en 125,15;
het product van 7909,48 en 125,15;
het quotiént van 7909,48 en 125,15.

Opgave 7.9

Je zit achter de kassa bij een winkel.

Iemand koopt 16 doosjes schroeven van € 1,67 per stuk. Hoeveel is dat samen?
Iemand betaalt € 202,65 voor 35 dezelfde houten latten. Hoeveel kost elke houten lat?

Gordijnstof kost € 12,95 per meter. Ilemand koopt voor € 59,57 van die gordijnstof. Hoeveel
meter van die gordijnstof krijgt hij?

Opgave 7.10
Cijfers uitrekenen:

Als alle cijfers even zwaar mee tellen en je hebt een 7,6, een 5,4, een 6,3 en een 6,6 gehaald,
wat is dan je gemiddelde? Bereken het gemiddelde in één decimaal nauwkeurig.

Je cijfer van de eerste periode is 5,1 en dat van de tweede periode is 5,8. Wat sta je in
gehele cijfers gemiddeld als de tweede periode twee keer zo zwaar meetelt?
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Opgave 7.11

Janna rekent op haar rekenmachine correct uit: 481,95+ 113,45 x 25,55 = ....
Bij het overschrijven vergeet ze de komma in het antwoord: 33805975.

Schrijf het goede antwoord op zonder je rekenmachine te gebruiken.

Opgave 7.12
In een glas gaat ongeveer 0,2 liter. Je hebt 7 volle flessen cola van elk 1,5 liter.

Hoeveel glazen cola kun je ongeveer vullen?

Opgave 7.13
Bereken:

(16 —-4)x2

16 +4x (12 -8)
24+6/(3+3)
24+6)/3+3

Toepassen

Opgave 7.14: Begroting

Stel je voor dat je zou gaan verhuizen naar een nieuwe eigen kamer. Die kamer moet
nog worden ingericht. Voor het verven of behangen van de muren, voor gordijnen en voor
vloerbedekking hoef je niet meer te zorgen, maar de rest kun je vernieuwen. Je mag zelf
je spullen kiezen, in ieder geval heb je een nieuw bed (met toebehoren) en een nieuw
bureautje nodig om je computer op te zetten.

Stel dat je niet meer dan € 500,- kunt uitgeven. Zoek (op internet bijvoorbeeld) naar leuke
spullen en maak een begroting waarbij je binnen het budget blijft.

Opgave 7.15: Rekenen in de praktijk

Er zijn nogal wat praktijksituaties waarin je moet
rekenen. Hier zie je er twee.

Kees zit in de vierde klas en heeft een bijbaantje in
een supermarkt. Hij verdient € 3,15 per uur. Elke
maand krijgt hij zijn salaris. De afgelopen maand
heeft hij volgens zijn loonstrookje € 128,52 ver-
dient. Maar daar gaat nog € 21,42 aan belasting
van af.

Hoeveel uren heeft hij afgelopen maand gewerkt?

In de haven van Rotterdam is een container met
pakken rijst aangekomen. Die pakken rijst zitten
in dozen, er gaan 80 pakken rijst in één doos en elk pak rijst weegt 400 gram. Die dozen
staan op pallets die elk 5 kilogram wegen. Op elke pallet staan 32 dozen. Het gewicht van
deze dozen mag je verwaarlozen.

Het totale gewicht van de pallets met rijst in de container is 24696 kilogram.

Figuur 7.1

Hoeveel pallets met rijst zitten er in de container?
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7.1a

7.2

7.3 a

7.4
7.5 a

7.6
7.7
7.8 a

7.14

7.15 a

o = N

Som: 575,25 + 45,3 = 620,55.
Verschil: 575,25 — 45,3 = 529,95.
Product: 575,25 x 45,3 = 26058,825.
Quotiént: 575,25/45,3 =~ 12,699.

1272

1271,9

1271,95

1300

Eigen antwoord. Denk vooral ook aan het berekenen van gemiddelden.
Eigen antwoorden.

Eigen antwoorden.

Eigen antwoord.

3 briefjes van 100, 1 tientje, 4 euro, 7 dubbeltjes en 6 centen.
8035,55

7784,33

989871,422

63,2

€ 26,72

€5,79

4,6 meter

6,5

6

Het goede antwoord is 3380,5975.
Ongeveer 52 glazen.

(16 -4)x2=24

16 +4x(12-8) =32

24 +6/(3+3) =25
(24+6)/3+3=13

Gebruik internet, bijvoorbeeld de site van een groot woonwarenhuis, zoals Ikea, Eijerkamp,
etc. Maar je kunt ook op Marktplaats, E-bay zoeken.

=~ 24,5 uur.
24

BASISWISKUNDE VMBO PAGINA 47



@ REKENEN P REKENEN » TOTAALBEELD

Leerdoelentabel

In het| | achter de opgave kun je aangeven hoe je de opgave hebt gemaakt:

v' goed gemaakt — S wel begrepen maar een slordige fout gemaakt — H hulp nodig
gehad — G samen met groepje goed gemaakt — X fout gemaakt en niet goed begrepen —

N niet bekeken

Kommagetallen * * X * k *k
Wat kommagetallen zijn en hoe ons 1.1 |:| 1.3|:| 1.4|:| 1.6|:|
decimale getallensysteem in elkaar zit. 1.5 |:| T7.7 |:|
Hoe je getallen op een getallenlijn kunt 1.2|:| 1.3|:| 1.4|:|
plaatsen en hoe je aangeeft dat het éne 1.5|:|
getal groter|kleiner is dan het andere. .
Optellen en aftrekken * * % * k *k
Kommagetallen optellen en aftrekken met |2.1 |:| 2.2|:| 2.3|:| 2.5|:| T 7.14|:| 2.6|:| T 7.15|:|
de hand en met de rekenmachine. 2.4|:|
De begrippen som en verschil gebruiken. |2.1 |:| 2.4|:|
Vermenigvuldigen en delen * * % * Kk
Decimale getallen vermenigvuldigen en 3.1 |:| 3.2|:| 3.3|:| 3.4|:| 3.5|:| 3.6|:| 3.7|:| T 7.15|:|
delen met de hand en met de T7.14
rekenmachine.
De begrippen product en quotiént 3.1 |:| 3.3|:|
gebruiken.
Afronden * * * * k *k
Decimale getallen correct afronden. 4.1 |:| 4.2|:| 4.3|:| 4.4|:| 4.5|:| 4.6|:|

T7.12 T7.14
Afronden in praktijksituaties. a3[ | 17.12[ ] a.4[ | a.5[ ]a.6[ ]
Het gemiddelde van een aantal gegeven 4.3|:|
decimale getallen berekenen.
Schatten * * * * ok ok
Schatten hoe groot de uitkomst van een 5.1 |:| 5.2|:| 5.4|:| 5.3|:| 5.5|:| 5.6|:|
berekening ruwweg zou moeten zijn. T7.11 |:| T7.12 |:| T 7.14|:|
Afmetingen en/of aantallen schatten. 5.1 ] 5.2[ |5.4] ]|5.3[ ]5.5] ] 5.6 |

T7.11] | T7.12[ |

De orde van grootte van een uitkomst
bepalen.

5.2[ | T7.11] ]

Rekenvolgorde

*

* *

* % Kk

Werken met de juiste rekenvolgorde.

6.1 | 6.2[ ]6.3[ ]

T7.12

6.4 | T7.14] |

6.5 | 17.15 |
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